

和美乡村一线行



襄垣县善福镇堡底村

潺潺浊漳绕村流 乡村蝶变满目新

文/吕凯宇 图/吴彤

浊漳河水潺潺而过,绿意盎然景色秀美。穿行于蜿蜒的“太行一号”仙堂山旅游公路,一路坦途,满眼风光。

一路向东北行,来到襄垣县善福镇堡底村。放眼望去,村落屋舍错落有致、洁净村巷四通八达。今年以来,该村坚持把“千万工程”经验这把“金钥匙”运用到有力有效推进乡村全面振兴中,持续改善农村人居环境,抓实抓好乡村绿化、美丽庭院建设等工作,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

人居环境整治是农村的“面子”,也是推进乡村振兴的“梯子”。“堡底村引导村民全面参与庭院整治、垃圾清理、违建拆除,利用房前屋后闲置土地建设小菜园、小果园、小花园,乡村环境得到持续改善。”善福镇堡底村党支部书记、村民委员会主任赵正文介绍。

来到村民黄虎旺家中,宽阔整洁的院落让人眼前一亮,院里小菜地生机勃勃,院外也别有“天地”。黄虎旺手脚勤快,打理庭院是他每天要做的事情。

“把屋内屋外收拾干净,然后利用院子外的空地种些蔬菜,周边种上葡萄树,还养了几箱蜜蜂。每天没事,我就来这片小园子里浇浇水、拔拔草,看看长势。村里环境好了,我们也要让自



家庭院美起来,生活环境舒适,日子过得才开心。”黄虎旺笑着说。

村容村貌焕然一新,为进一步弘扬文明新风,堡底村以墙为布、以笔为媒,结合实际、因地制宜设计仁孝、厚德、敬学等主题文化墙,让原本平淡无奇的墙面变成了乡风文明的“代言人”和“传播者”。

扮靓乡村“颜值”的主题文化墙。

“现在房屋统一粉刷制作文化墙后,感觉‘颜值’提升了不少。大伙儿路过时总会不自觉地多看几眼,讨论讨论墙上的内容,我们很喜欢!”一面面墙提升村庄整体颜值的同时,进一步改善了村风、民风,群众的满意度、幸福感不断攀升。

建设和美乡村,不仅要环境美,还

要让百姓的钱包鼓、幸福成色足。堡底村在推进产业富民带动乡村振兴实践中,因地制宜,依托村南浊漳河沿村而过,水资源丰富的地理优势,引进中华大寿桃品种,打造了堡底村万亩桃园,大力发展“采摘观光+文旅结合”型集体经济发展道路;依托村北矿石富饶、土地丰富的资源优势,引进天宝矿业有限公司、络清元杂粮饮料加工项目、襄垣万禾泉万头生猪养殖项目,大力推动一二三产业融合发展。2023年堡底村村级集体经济收入30万元,带动160余名村民家门口就业增收。

时下,万亩桃园进入管护期,村民王伟正在桃园除草、疏果。“我们家种了10亩桃树,收益还不错,一年能赚4万元左右,我觉得挺好。”看着满园的桃树,王伟满心欢喜地说。

“让乡村更美好!”是初心,也是使命。如今,在“千万工程”的指引下,堡底村在乡村振兴中一路探索、一路前行,一路收获,正焕发出勃勃生机。

“乘着乡村振兴的‘东风’,堡底村将继续学习运用好‘千万工程’经验,厚植生态底色、扮靓乡村‘颜值’,推进产业融合、提升幸福品质,建设宜居宜业和美乡村。”赵正文信心满满。

沁源县

“445”工作法 激活基层治理“新引擎”

文/图 崔淇斐

“您好,居委会吗?我家楼上天天‘叮咚咣’的,小孩儿光脚跑步、拉凳子的声音,吵得我们无法睡觉……”近日,沁源县莲花池社区接到居民投诉,长运小区两家住户因生活噪音问题引发纠纷,存在着严重对抗情绪。为防止矛盾进一步激化升级,该社区工作人员多次开展调解工作。

在莲花池社区“拉家常”议事会集民意解难题调解会上,双方各执一词,楼下居民详细数落楼上住户过去一年来不断制造的噪音。“远亲不如近邻,大家同在一个小区,要为小区的和谐稳定贡献自己的力量……”社区主任刘焕平耐心劝说。

调解会后,网格员李进不定期与两家住户电话沟通,并上门回访了解近期情况,在大家的配合下,扰民问题最终得到妥善解决。楼下居民为表示感谢,还向社区送来一面锦旗。

像这样的暖心事还有很多,在沁源县,各社区网格员们以“第一时间发现居民需求、第一时间解决居民诉求”为目标,切实解决群众所需所盼。

今年以来,沁源县委政法委坚持以党建引领基层治理为突破口,把组织建立在网格,资源聚集在网格,服务开展在网格,探索实施“445”工作方法,创新打造出一条以人民为中心,服务基层群众且具有鲜明特色的党建引领社区治理道路。

“445”工作方法即在日常工作中,要做到“细、宣、学、做”;在调解矛盾中,



社区服务暖人心,居民致谢送锦旗。

做到“听、劝、讲、断”;在服务群众中,要做到“五必法”:有问必答,有求必应,有见必回,有难必解,有诉必办。

莲花池社区网格员李进说:“‘细’是进一步摸清家底,完善建册建档工作。网格化管理就是精细化管理,做到‘小事不出区,中事不出社,大事不出镇’,摸清人口信息是关键;‘宣’是加大宣传力度,营造浓厚的舆论氛围。在宣传栏、公共活动场等张贴宣传材料,做好各类宣传工作;‘学’是加强学习培训,提高网格员的素质和能力。有计划地开展政策法规、业务知识、职业道德等方面的专题培训;‘做’是做好网格化管理服务工作,建立‘三评机制’居

民自评,物业互评,部门综合评比,合理优化,做好工作。”

莲花池社区是沁源县最大的社区,辖区面积1.43平方公里,下设33个居民小区,14个网格,常住人口12963人。由于地处县城文化中心地带,西临胜利路,南依桥西街,北靠北园街,人口多、商业小区多、老旧小区多,工作任务多,管理难度大。

为此,该社区以党建为引领织密“精网格格 精管善治”,健全社区党组织+小区党支部+楼栋党小组+党员中心户四级联动治理体系,充分发挥党员先锋模范作用,引导党员当好基层治理“排头兵”,积极发挥网格员“人熟、地熟、人熟”

广”的优势,尽心尽力为居民群众解决烦心事、揪心事、闹心事,真正做到“小事不出网格,大事不出社区”,切实提升居民群众获得感、幸福感、安全感。

在组织建设上铸“魂”。以社区党建引领为核心,每季度定期召开联席会议,协调解决小区管理问题,征集民生实事项目;推动辖区内小区业委会全覆盖,同时收集摸排社区人才智库,盘活小区内部人才资源,为小区治理出谋划策;丰富组织生活,推出主题党日活动“菜单”,每个党小组可以按需求预约“点单”,菜单内容可为知识竞赛、参观红色基地、电影赏析、志愿服务等。

在社区建设上提“质”。继续结合“文明城市创建”,开展辖区环境大整治,助力辖区环境迈上新台阶。完成各小区垃圾分类定时定投工作,试行垃圾分类新方式。

在改善民生上暖“心”。不断提供多样化文化活动,优化社区服务,增强居民归属感。以便民服务、邻里活动、各类节日、重大庆典活动等为契机开展各类接地气、有看头、润人心的文化活动。

网格划分科学合理,基层治理有力有效。长期以来,沁源县委政法委主动发现和聚焦高频重点难点民生问题,通过划短距离、划全功能、划明责任,提升最小单元的凝聚力、战斗力,构建群众诉求快速响应、高效办理、及时反馈、主动治理的为民服务长效机制,以最好的态度、最快的速度、最暖的温度服务好人民群众的“最后一公里”。